

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K., negyedévre 3 K. — 1.
Vidéken „ 9 K., „ 4 K. 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Főter, Gyarmathy-palota, földszint az udvarban.

Mindig a magyar

Hol az egyik fél enged, hol a másik fél enged; de összeszoknak a jó házasok és megbékülnek, egymást szolgálják, egymást segítik, megértik egymást, jóban és rosszban egyaránt hűségesen megosztóznak. Éles viszály, érdekszeütközés, ellenséges háboru sohasem támad köztük. Kölesönösen mindig csak egymás javát keresik s egymás boldogságán és boldogulásán fáradoznak. Ez a jó házasság.

Rosz házasság azonban tele van örökös civódással, örökös konfliktussal. Minden csekélységből összeütközés, féltékenykedés, zenebona, lárma, harc és háboru keletkezik. A felek szinte rendszeresen rontják egymást, ahelyett, hogy segítenék egymást. Örökös osztozkodás, örökös pereskedés van köztük. Te azt mondtad, én azt mondtam. Én azt tettem, te mást tettél. Az egyiknek is, a másiknak is mindig más-más a követelése, más-más az álláspontja. S az ellentéteket összeegyeztetni és kiegyen-

líteni fölötté bajos és mindig bajosabb. Borzalmas házasság az ilyen s valóságos csapás minden jóra való emberre, aki benne él vagy élni kénytelen.

Ezek után már most fölvetem azt a jámbor kérdést, hogy vajjon, milyen házasság az, amelyben mi élünk Ausztriával, oly láncsal kapcsolódva hozzá, amelyet széttegni nem tudunk és sokan nem is akarnak? Vajjon boldognak, nyugalmasnak, harmonikusnak mondható-e ez a házasság?

Igen, nagyon nyugalmas, békés és boldog ez a mi állapotunk, valamедdig, míg mindenre rámondjuk ezt, hogy — jól van, megnyugszunk. Ha mi vállalunk készséges megadással minden terhet s valamедdig mi hallgatunk és véghetetlen türelmesek vagyunk, bármiként is bánik velünk a szövetséges társunk, akivel legális alapon közös háztartást viszünk: addig és akkor nincs senmi baj s legalább a nagy nyivánosság előtt úgy látszik, mintha rendben volna minden. De mihelyst Magyarországnak is van valamely követelése, amelyet a jognak és az önérzetnek erejével kép-

visel s amelyhez ragaszkodik, mert természetes törekvések kielégítéséről van szó: akkor rögtön kitör a skandalum. Akkor mindjárt hajba kapunk s mindjárt kitör köztünk az évszázados viszály. És e viszályban mindig mi húzzuk a rövidebbet, bármennyire igazunk legyen is.

Nekik minden szabad; de ha mi is akarunk valamit, a mihez jussunk van, akkor mindjárt a fejünkre idézik a magyar adomát, hogy — hjah, paraszt, a más!

Hogy az ilyen összetűzések és az ilyen összeveszések, a melyeket nyelvére vesz a világ, nagyon melegen szolgálnák a házasság összetartandóságának érzelmeit: azt ugyan józan észszel senki sem gondolhatja. Ellenkezőleg, végre is meg fog erősödni az a felfogás, hogy ez az állapot elviselhetetlen és nem tarthat soká, de örökké semmiesetre sem tarthat. Hosszu betegségnek halál a vége s a hosszú civakodás, verekedés és marakodás, a hosszú gyűlölködés a közösségben nem végződhetik mással, mint — válással.

A baleset.

— Egyetlen „esetem“ volt csupán — beszélte Ju Caréral Armand gróf — de ez fényes eset volt, öt év előtt, husvét hétfőjén. Simone leányomat vittem Saint Cep-be neyven lóerős gépe nem s bevallom, annyira siettem, hogy minden szabály ellenére, legőrültebb menetben száguldottam tova. A rossz idő miatt járó-kelő nem akadt utamba, de egyszerre mégis egy gyalogló akadt a kocsis olé s bár igyekeztem idejében fékezni, késő volt. A sipadt, nyurga fickót elütötte a kocsi, amelynek kerékei alól eléggé súlyosan sebesülve szedték ki.

Egy közeli házba siettem és orvost kerítettünk. Beletelt két hónap is, míg teljesen helyre állt és újra elfoglalhatta szerény állását a Blumenthal és Abraham bankban. Természetesen ezért kárpótlással tartoztam neki s ő hálásan fogadta el a felajánlott ötezer frankot. Ez volt az eset s meglátják, jól bevált-e?

Ez időben gazdag embernek tartottak, pedig vagyonom igen ingatkozó volt.

Birtokaim tul voltak terhelve s egész jövedelmem Larne Charles üzleiből huztam, akivel nagybani kávébehozatali ügyleteiben társultam. Azt hittem, szolid alapon áll, pedig az időben már, tudtomon kívül, súlyos veszteségek érték. Én pedig folytattam megszokott életmódom, amelyben, mint fent említettem, egy negyven lóerős automobil is szerepelt.

Az autó áldozata többször ellátogatott hozzám. Szerény megjelérésű és szerényen öltözött fiu volt, jó családból származott és keveset beszélt, de annál rajongóbb pillantásokat vetett a leányomra.

A derék fiu kétségkívül szerelmes volt Suzanneba. És lassan-lassan ő is, az öltözéke is érdekes változáson ment át. Felépése mindig biztosabb, öltözéke egyre elegánsabbá vált. Az én ötezer frankom szerenését hozott neki. Amint a kis pénzt a kezében érezte, felfedezte magában a fiánczsenit és vállalatokba bocsátkozott. Amihez nyult aranynya vált — s közel jutott az első milliójához akkor, amikor én közel jutottam a teljes tönkrejutáshoz.

Mert egyszerre váratlanul, mint a vilámcsapás, reám csapott a hír, hogy Larne Charles tönkrejutott, csődbe... s ez számomra ugyszólván a koldusbotot jelentette. És a leányom? Akinek anyja részéről alig maradt szerény ötezer frank évi jövedelme. Mi lesz vele? Én még csak átvergődtem az életet, de ő? A halál gondolata szinte kellemesnek tűnt fel előttem e percben, midőn bejelentették Osirist, az egykori autóáldozatot.

Annyira szenvedtem a kínos egyedülléttől, hogy szinte megkönnyebbülten fogadtam e látogatót. Rögtön észrevette idegességem és félénken kérdezte az okát.

Én pedig elmondtam neki.

Szinte alázatosan felelé:

— Tehát a szegénység megijeszti?

— Még jobban, mint a halál!

— Ez esetben adhatnék egy tanácsot.

De ne feledje, csak tanács... S tekintetét a földre szegezve, így folytatta:

— Az, hogy a leányát hozzám adja feleségül!

A Pálfi József és Bakoss Tibor
festőművészek kiállításán a
képek izléses bekeretezését
készítette

Blattner Gyula

kékeretezési vállalata

Debrecen, **Megyeházzal szemben.**
673 **Telefon szám 468.**

POLITIKAI HIREK.

Pártértekezletek. Az országos függetlenségi és 48-as párt április 24-én, hétfőn értekezletet tart, amelyen az indemnítást, valamint a pártnak a szociáldemokrata pártgyűlésnek a választójog kérdésében hozott ismeretes határozatával szemben elfoglalandó magatartásról fognak tárgyalni. — Ugyancsak ezen időben a Kossuth Ferenc elnöke alatt álló függetlenségi párt is értekezletet tart.

Tárgyalnak Bécsben.

Bécsben most folynak azok a tárgyalások, amelynek előre bejelentett eredménye az lesz, hogy a katonai kérdések, illetőleg a véderőreform dolgában megegyeznek. Az ütközőpont még mindig a katonai bíraskodás nyelve, amelyre vonatkozólag félhivatalosan már előre híresztelték, hogy a közös hadsereg ama vádlottjaira nézve, akik magyar állampolgárok, a tárgyalás nyelvét az eddigi tanácskozások folyamán már teljesen rendezték.

Bécsi informált körökben azt mondják, hogy magát az új véderőtörvényt illetőleg is vannak még differenciák, amelyek a közös hadsereg által védett terület megjelölésének terminológiájára vonatkoznak, míg a katonai bíraskodás nyelve tekintetében nem tisztázták, hogy milyen nyelven tárgyaljanak azokkal a vádlottakkal, akik magyarul és németül tudnak, illetve sem magyarul, sem németül nem tudnak.

Az osztrák kormány ezekben

Megvetőleg tekintetem reá.

— Éstem — mormogá — de ne feledje, hogy csak tanácsról van szó. A való az, hogy az én vagyonom ma több, mint egy millió, hogy kitűnő vállalatok részese vagyok, hogy a Larne Charles üzletét is talpraállíthatnám s hogy a nevem is elég jó hangzású. De ha önnek mindez nem ér többet a tönkrejutásnál, tekintsük hát csak üres szavaknak.

A megvetés már elszállt a lelkemből s csak a szabadulást láttam.

— Nem, nem — kiáltám — ezek nem pusztá, üres szavak. Ön derék, okos ember s én boldog vagyok . . .

— Dehogy! — ellenkezett. — A boldobb talán én vagyok, ha okos volnék, a pénzem talán inkább a takaréka feketném.

S az én emberem talpraállította a Larne Charles üzletét, amely ma hatvanezer frankot jövedelmez évente. Feleségül vette a leányomat — s őt boldoggá teszi. Volt-e hát még valakinek ilyen előnyös automobil esete!

az esetekben a német szolgálati nyelv használatát kívánja, míg a magyar kormány a magyar államnyelvet próbálja érvényesíteni. Ez a bécsi információ ellentmond a magyar kormány félhivatalos nyilatkozatának s egészen bizonyos, hogy ma meglesz a megegyezés, még pedig a magyar nyelv rovására.

Kihallgatáson a királynál.

Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnök ma délelőtt a magyar Házban hosszas tanácskozást folytatott Hazai honvédelmi miniszterrel és Lukács pénzügyminiszterrel. A miniszterelnök ezután fél 11 órakor az osztrák miniszterelnökségre ment, ahol Bienert báró miniszterelnökkel a véderőjavaslatról tárgyalt. A király Khuen miniszterelnököt 2 órakor magánkihallgatáson fogadja, amelyen a miniszterelnök az eddig folytatott tanácskozásokról tesz jelentést.

Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnök a kora délelőtti órákban Vértessy Géza államtitkár jelentését fogadta és azután Lukács és Hazai miniszterekkel tanácskozott hosszabb ideig. Féltenegy órakor az osztrák miniszterelnökségi palotába ment, hogy Bienert báró osztrák miniszterelnökkel tanácskozzék. Khuen-Héderváry gróf délután 2 órakor Schönbrunnban magánkihallgatáson jelent meg a királynál. Lukács László pénzügyminiszter feleségével a második délutáni gyorsvonattal utazott vissza Budapestre. Hazai Samu honvédelmi miniszter, aki délelőtt a közös hadügyminiszteriumban a véderőtörvény reformjáról való tárgyalásokat folytatta, délután öt órakor utazott vissza a magyar fővárosba.

A mexikói forradalom.**All a harc.**

Newyork, apr. 19.

Agua Prietából jelentik: A felkelők zöme rendben visszavonult a város déli részén levő hegyekbe és egyesült három nyugatról jövő felkelő hadosztállyal. Az esetek és sebesültek számáról csak becslések állanak rendelkezésre, melynek adatait azonban általánosan helytelenül alacsonyaknak tartják. Eszerint a kormánycsapatok részéről öt ember elesett, négy megsebesült, a felkelők részéről nyolc elesett és négy megsebesült. Chihuahuaiból jelentik, hogy Madero felkelővezér atyja, egyik fia és egy harmadik tárgyaló odaértek, hogy mindkét pártot a békefeltetelekről való megegyezésre bírja. Mint az „Evening Post” washingtoni levelezője állítja a legjobban értesült körök megvannak győződve arról, hogy Diaz elnök visszalépése közvetlenül küszöbön áll. Mexikó városból jelentik az „Evening Post”-nak, hogy a kongresszusban javaslatot nyújtottak be az általános választójogról.

Mexikó, április 19.

Az itteni külügyi hivatalt a washingtoni mexikói junta elnöke felszólította, hogy

fegyverszünetet igyekezzen létrehozni. A külügyi hivatal azt válaszolta, hogy az eszmével a kormány rokonszenvez.

Washington, április 19.

Taft elnök Cullom, a szenátus külügyi bizottságának elnökével és Sulzer, a képviselőház külügyi bizottságának elnökével tanácskozott a mexikói helyzetről. Cullom azon a nézeten volt, hogy ez alkalommal nincs ok intervencióra. Cullom megígérte, hogy a kongresszus nem fog elhamarkodva cselekedni, de amellett foglalt állást, hogy a határhoz közel lakó amerikai polgárok veszély elől való megvédése céljából a határ mentén 5–10 mértföldnyi semleges zónában kellene megegyezni.

London, április 19.

Mexikóból jelentik: Juarezben minden órában várják a felkelők támadását. A városnak a helyőrsége mintegy 750 ember, meg van erősítve és ezenfelül aknákat is védik. Hétfőn éjjel mintegy 2000 felkelő állt a város előtt Madero Rabul, a felkelővezér fivérének a parancsnoksága és vezetése alatt. Azoknak a felkelőknek egy része, kik Agua Prietából kivonultak, szintén Juarezbe ment.

VÁRMEGYE.

Védekezés a kolera ellen. A hajdumegyei közegészségügyi bizottság, szerdán délután tartott ülést dr. Czeglédy Mihály vármegyei tisztifőügyész elnöke alatt. Az esetleg bekövetkező kolera veszedelemre való tekintettel dr. Losonczy Álmós főorvos a legnagyobb szigorúsággal végrehajtandó óvintézkedésekre hívja fel a bizottságot.

Kisajátítás. A tiszacsegei állami ut megépítéséhez szükséges földterület megszerzése céljából a vármegye alispánja megindította a kisajátítási eljárást. A kisajátítási eljárás lefolytatására az alispán április 27-ike délelőtti 10 óráját tűzte ki.

Elpusztult vetések.**Biharmegyében a buzavetés elpusztult.**

Az esztendőnek ebben az időszakában kémléli a gazda legtűrelmetlenebbül az időjárás változásait, mert így, tavasz idején válik el, hogy milyen reményekkel indulhatunk a nyárnak. Ilyenkor a jó gazda már számot tud vetni azzal, hogy milyen termést várhat. Természetesen csak arról lehet beszélni, hogy a már elmúlt hónapok időjárása minő hatással van és mik a következmények. Az idei termést illetően a kilátások nem kedvezők. Az időjárás oly rossz volt, hogy minden tekintetben csak kárára van a gazdaközönségnek. Mutatkoznak olyan károk, amin már semmi sem segíthet, de sok bajt még május jóvátéhet.

A bajok ott kezdődtek, hogy az ősz folyamán az egerek nagy pusztítást vittek véghez. Ez volt a kisebbik baj. A fagy miatt szenvedtek nagy károkat a biharmegyei gazdák. Az erős téli hideg ugyanis a lazább földeken még teljesen nedves talajt ért, amelyben mindenütt kifagyott a vetőmag. Jött a tavasz és a buza nem kelt ki. A megyében mindenütt, ahol a talajnak laposabb része van, a mag elfagyott. Ez jelentéktelenebb ahhoz képest, ami a laza

Nagytakarításnál hasznos tudni, hogy függőnyt, Hrabéczy Széchenyi-u. 42. Telefon 323. Fiókok: Hatvan-u. 11. Telefon 578. Csapó-u. 28. Telefon 668.

talaju vidéken következett be, így különösen a Sárréten. Itt az ugynevezett kotutalaj van.

Ebben az elvetett mag 40-50 százaléka, sőt sok helyen 70 százaléka is kifagyott. Átlagos számítás szerint a megyében a buzával bevetett terület egynegyed részén a mag nem kelt ki. Ezeket a földeket most tavasszal — hogy valami termés mégis legyen — frissiben felszántják és tengerítve vetik el. A munka és a vetőmag azonban már elveszett. És az idén már eddig is 25 százalékkal kevesebb lehet csak a buza-termés, mint a mennyire elkészültek, a mennyire valót elvetettek. Ezen már a legkedvezőbb időjárás sem változtathat, a mi ezután esetleg következik.

Más oldalról az a kár mutatkozik, hogy a szeszélyes és nedves időjárás folytán a tavaszi szántáson nem tudnak tulcseni és nem lehet bevégezni a tavaszi vetést. Attól is lehet tartani, hogy a már kikelt vetést ebben a bizonytalan időben egy hirtelen fagy teljesen lepörköli. Art ez a zavaros idő a szőlőnek s a gyümölcsfáknak is. A baracktermés már nagyrészt el is pusztult még csirájában. A mi bajt azonban a mostani időjárás csinált, azt még a május helyrehozhatja. Itt még tehát megmaradt a remény. A buzánál mutatkozó károk azonban már kipótolhatatlanok és általánosságban most már csak közepes lehet az idei termés.

Képzőművészeti kiállítás Hajduböszörményben.

Debrecennek, mely nagy vidék központja, figyelemmel kell kísérnie a hatáskörébe tartozó területen nyilvánuló fontosabb művelődési, művészeti mozzanatokot s a debreceni lapoknak, melyek nagy területek hangulatának tolmácsolói, vezetői, meg kell emlékezni az előbb említett mozzanatokról. Mert a vidéki sajtó még olyan helyzetben van, hogy főleg a művészi szempontból érdekesebb eseményeket észre sem veszi, vagy ha észre veszi is, nem tud melléjük hangulatot teremteni. Míg a debreceni sajtó, hogy nem hatás nélkül dolgozik, bizonyítja a téli kiállítás anyagi sikertelensége s a mostani kiállításnak igazán megérdemelt szép sikere.

Érdemes a debreceni közönség, a sajtó figyelmére a Hajduböszörményben ez alkalommal legelső ízben, Király Jenő ref. főgimnáziumi tanár által rendezett képképzőművészeti kiállítás, már azért is, mert maguk a böszörményiek, egálább is y látszik, tudomást sem vettek róla. A kiállítás utolsó napjain voltam ott s alig néztem meg 100 ember s elkelt összesen 1. azaz egy rajz.

Pedig a kiállítás és rendezője igazán „jobb sorsra érdemes”.

Van kiállítva számos rajz, víz és olajfestmény. A festmények a festőművész figyelemre méltó tehetségéről s igen szép fejlődéséről, haladásáról tesznek biztosságot.

Meglepő a vízfestményekről leolvasható nagymérvű haladása Királynak, míg az olajfestmények jó kompozícióval, színérzékkel, egyéni technikával érdemlik meg az elismerést. Minden kép modern izléssel és érzéssel van megfestve, igaz s talán azért még némileg szokatlan sokak előtt.

Az iskolának, városnak gratulálunk a jeles művésztanárhoz, kinek a jövőben az eddighez hasonló haladást, de az eddigieknél nagyobb érdeklődés és vásárló közönséget kívánunk.

Nagy József.

VÁROSHÁZA.

A D. M. K. E. debreceni internátusára már jótékony adományozás is történt. Az első adományt Forrai Ernő tette, aki százötven koronát juttatott erre a célra.

A hatvan-utcaiak kérelme. A hatvan-utcaiak hatvan aláírással kérvényt adtak be a városi tanácshoz, hogy a vásártér állomással szemben lévő villamos megálló helyet, amely most a kocsit közepén van, a Hatvan-utca végén a járda szélére helyeztesse át. Kérvényükben többek közt a következő érvelés áll:

Jelenleg a villamos vasut megálló helye a kocsit közepén van, mely sáros időben megközelíthetetlen és nagyvásárkor, mikor a forgalom igen nagy, életveszedelemmel jár. Különböző is itt a villamos vasut utasait, nem a vásártér állomástól kapja, hanem a Hatvan-u. és körülötte lévő utcai, úgy szintén a termény és széna piacra járó lakosoktól, akiknek ez idő szerint megállójuk nem lévén, a villamos kocsikat igénybe nem vehetik. Ha azonban a helyi vasut igazgatósága, a megállóhelyet tényleg a vásártér állomás utasaira tekintettel tette ki oly messzire, a Hatvan-u. végétől és a járdától, úgy kérem meggyőződni arról, hogy ezen utasok is szívesebben jönnek egy pár lépéssel tovább a járdára a villamos kocsikat várni, mint a sárban keresztül bukácsolva ember nem járta pusztaságon, hol a közbiztonság nem a legjobb lábon áll, különösen sötét este várjanak.

Ruhaátvétel. A város hajdúinak és rendőreinek tavaszi ruháit szerdán délelőtt vette át a Szabó Kálmán tanácsnok elnöklése alatt működő bizottság.

A dalegylet ünnepe.



Huszonöt esztendő, egy negyed század sok idő, de ennyit eltölteni egy dalos egyesület dirigálásában, annak dalnitásában, legalább kétszer annyit jelent. Tele van egy ilyen negyed század gyönyörrel, örömmel, de meg van az rakva megannyi küzdelemmel, keserőséggel, ideget ölő fáradtsággal. Méltó tehát egy ily időpont a megünneplésre és valami különös tisztelettel kell megkoszorozni azt a férfit is, aki ilyen alkalomból ünnepi ruhát ölt.

Debrecen dalosai, legrégebbi dalegylete, a városi dalárda ily ünnepre készül. Érdemes karmesterét: Mácsay Sándor főiskolai tanárt óhajtja megkoszorozni az elismerés és tisztelet babérleveleivel. Az ő nevéhez fűződik egyrészt a városi dalegyletnek 25 éves sikere, gazdag működése, a külföldi sikereknek egész légiója. Az ő nagy zenei tudásának, fáradságot nem ismerő szorgalmas tanító munkásságának köszönhető, hogy a Földközi tenger partjain, éppen úgy, mint a belgrádi látogatás alkalmával egyhangú tapsvihart, nemzeti elismerést vívott ki idegen ajku, érzelmű emberek között.

Kedves meglepetésben részesül a kitűnő karmagy. Egy diszes, művészi plakettel lepik meg, amelyet Somogyi Sándor, a kitűnő debreceni szobrász, iparművész készített. A plakett átadása bizonyos ünnepek keretében zajlik le. A lelkesedés, a ragaszkodás, a szeretet meleg megnyilvánulása lesz ez az ünnep és méltán, mert Mácsay Sándor ez alatt a huszonöt esztendő alatt hivatott, prófétai munkát, az uttorésnek nehéz munkásságát teljesítette a d l kulturájának terjesztése körül.

De nemcsak a városi dalegyletnek lesz ez a nap történetébe beírva. Fényes lapot fog ez alkotni a református főiskola és ennek cantusának írásában is, mert lelkes munkájában a szeretett apa, a kitűnő mester szerepét töltötte itt is be. Számos zenei alkotásával beírta nevét a zeneirodalomba és gyakran találkozunk nevével az országos ünnepeken is, ahol nemcsak a debreceni dalárdák, de az egész ország dalosai figyeltek irányt adó karmesteri pályájára.

Valóban igazi érdem megjutalmazása nyer kifejezést a dalos egyesület ünnepegéné és egy jól megérdemelt kitüntetés éri Mácsay Sándort.

CSUZ, KÖSZVÉNY, REUMA, Kifűntetve a bécsi, párisi és londoni kiállításokon aranyéremmel, oklevéllel.

ellen a legjobb háziszert a híres 1306

Király balzsam!

Hatása némely esetben meglepő, amennyiben gyakrabban idősebb eseteknél is már egyszeri bedörzsölésnél a fájdalmakat teljesen megszünteti.

Fog-és fejfájást 5 perc alatt megszüntet.

Egy nagy üveg ára 2 korona teljes használati utasítással. Kapható a feltaláló és készítő

GRÓSZ NAGY FERENC gyógyszerárában

Kossuth-utca 8. Kölcsoni Segélyező-Egylet új 2 emeletes palotájában.

Zilahy stájgerol!

A színházi ruhatárak bérlete.

A Debreceni Újság szorgalmazta annak idején, hogy a régi, rozoga és szűk színházi ruhatárak helyett a város új, az igényeknek megfelelő helyiségeket rendezzen be. Az akció nem is maradt eredménytelenül, a mennyiben 60,000 korona költséggel két új, moderna ruhatárat építettek.

Zilahy rögtön felemelte a bérlet árát. Az ő ismert krónikus zsebfajdalmai azonban korántsem csillapultak le egyszeri stájgerolás által, ezt ő minden szezonban megismételte.

Most aztán még ennél is kegyetlenebb lépésre határoz a el magát. Jövőre kiadta a két ruhatárat jelentékenyen nagyobb összegért egy vállalkozónak, a ki eddig semmiféle nexusban nem volt a színházzal. A régi bérloket tehát egyszerűen ki akarta tenni, kenyerüktől megfosztani.

Két szegény özvegy asszonyról van itt szó. Az egyik Szöllősi Albertné, a kinek ura évtizedekig szolgált a színháznál. Itt érte munka közben a szerencsétlenség, a mely végzetessé is vált rá nézve.

A másik Püspöki Imréné, a kinek a férje alig tíz évvel ezelőtt halt meg. Bizonyára sokan emlékeznek reá, életfogytig

Legjobb a Békési Róza „Márvány” szin szappana

Legnagyobb raktár mindenféle főzőedényekben stb. Jégsekretyek, mangurlok, diódaralók s mindenféle háztartási eszközöket legolcsóbban szállítanak

Bészler és Dávid

vaskereskedők 689 Debrecen, Plac-u. 7. (Vecsey-ház).

Öszi, szorgalmas színész volt. Az apja pedig a színház megnyitásától kezdve csaknem félszázadon át, mint főruhátáros volt alkalmazva a színháznál.

Ez a színészcsalád a szó szoros értelmében hozzá van nőve ehhez a színházhoz. Hiszen itt küzdöttek, fáradtak valamennyien utolsó lehetőségükig!

Ha van méltányosság, úgy ez követelőleg parancsolja, hogy ekzisztenciájuktól nem szabad megfosztani ezt a két, nehéz anyagi viszonyok között élő özvegy nőt. Hát hova fordulhatnak máshova, ha ott is zárt ajtókra találunk, a hol pedig nem is alamizsnát érdemelnének, hanem a maguk és hozzátartozóik hűséges szolgálatainak elismeréséül talán egy kis jutalmat is. Mindenki átérzheti ennek igazságát, a kinek van szíve.

A színházbizottság évekkel ezelőtt határozatot is hozott, a melyben kimondotta, hogy a ruhatárok bérléte az elhunyt színészek özvegyeit illeti meg. És Zilahy, ime mégis megkísérelte, hogy elűzze őket, hogy elvegye tőlük azt a senkitől sem irigyelhető sovány keresetüket.

A két szegény özvegy nem tehetett mást, minthogy közbelépésre kérte fel a városi tanácsot. Felpanaszolták, hogy ők is megigérték már azt a haszonbért, a mit az új vállalkozó Zilahynak megajánlott, azonban az igazgató még sem intézte el az ügyet az ő javukra.

Kedden tárgyalta a tanács kérvényüket s magáévá is tette a szegény nők ügyét.

— Ez kapzsiság!

— Zilahy még ebből is seftet akar csinálni.

— Ez erkölcsi lehetetlenség!

Ilyen és ehhez hasonló kifakadások hangzottak el s végül is elhatározták, hogy átiratot intéznek az igazgatóhoz a két régi bérlő jogos kívánságának teljesítése végett.

Bizony, abszurd állapot az, hogy a város ezeket a mellékhelyiségeket is az igazgató rendelkezésére bocsátja. Elég, ha a színházat ingyen adja. Az ilyesmiket pedig igazán nem lehet elnézni, hogy Zilahy ezekből is spekulációkat csináljon.

Nagyon helyesen és bölcösen intézkedett a tanács! Megmutatta, hogy ilyen atrocitásokat még Zilahy Gyulának sem lehet elkövetni, a ki pedig nagyobb urat nem ismer magánál a színházban!

Gyomorbajokat, étvágytalanságot és emésztési zavarokat a közkedveltségnek örvendő Ferencz József-keserűviz rövidesen megszüntet. Hatása gyors és biztos, minden kellemetlen melléktünet nélkül. Előrehaladott koru egyéneknek már 8 napon át 3 evőkanállal véve maradandó gyógyulást eredményez.

Ezért becsülik a legbiresebb orvosok és orvostanárok olyan sokra ezt az ásványos vizet. Dr. Korányi Frigyes tanár, főrendiházi tag, az orsz. igazságügyi orvostanács elnöke, például kijelentette, hogy a Ferencz József-keserűviz már kis adagban is hatásos.

A valódi „Ferencz József“-keserűviz négy világrészben tíz aranyéremmel lett kitüntetve. Az összes gyógyvizlerakatokból beszerezhető.

SZÍNHÁZ.

Hercegisasszony . . . És annyi balszerencse közt, oly sok vizsaly után, hozzájutott hétfőn este a debreceni közönség is a Hercegisasszonyhoz. Ezt a Lehár-operettet Balla Kálmán pozsonyi színházgató hozta először színre (Kis hercegnő címmel) Kaposváron 1910 szeptember 17-én, a mint annak idején a „Debreceni Újság“ megírta. Budapesten az Operaház mutatta be a múlt év december 20-ikán s innen indult aztán vidéki körútra. Miskolcon 1911 január 20-ikán, Nagyváradon február 12-ikén, Szatmárt február 24-ikén, Kolozsvárt március 2-ikán, Aradon március 9-én, Szegeden március 25-ikén volt a premierje. (Mit várjak én Zilahyra — gondoltam magamban — és elmentem Szegedre megnézni a Hercegisasszonyt.) A Lehár muzsikája első részében határozottan operai stílusú s tulajdonképpen csak a második felvonásban ismerünk reá az operettere a szubtilis, színes melódiajú keringőkről, a melyeknek Lehár a legnagyobb mestere. Igazán sajnálhatjuk ezt az értékes zenét attól az, hogy ne mondjuk, együgyű, ötletelen szövegtől, a melyet a Lehár házi librettistája, Leon Viktor, About egyik regényéből gyúrt át. A mese egy balkáni rablőhistória, telve képtelenebbnél-képtelenebb, minden humor-tól mentes szituációkkal. El kell ismerünk, hogy szerencsétlenebb témát Leon Viktor nem is választhatott volna. A debreceni előadásról vajmi keveset lehet mondani. Nagy tévedés volt Fotinit Jakabfy Jolánnak kiosztani, a mi nem is maradt következmények nélkül. Mert egy ambiciózus, önzéletes színésznőt joggal elkészeríthet, ha nem nekivaló feladatot kényszerítenek reá. Zilahyné énekművészetével most is, mint mindig, élvezetet szerzett, azonban — bocsánat az őszinteségért — Mary Anne nem az ő egyéniségéhez való. Ez a szerep temperamentumot, eleveiséget kíván s mindenütt szubrettek játszókat. Miért nem neki adták inkább Fotinit? Horváth Kálmán alakításával meg lehetünk elégedve s Torma kellemes hangjával tisztán intonált. A színlapon a Borbély Sándor nevét is olvastuk, a kit azonban mindkét alkalommal Ferenczy helyettesített. Hogy miért, azt nem tudjuk. Pedig inkább szerettük volna őt látni, mert Ferenczy minden figyelmével a sugót tüntette ki s nagyon unalmas is volt. De hát nem mulhat el egyetlen este se, hogy valamelyik tag ne hiányozzék. Tegnap este Tisza Karola, a nagyváradi szíligeti színház tagja, lépett fel a Hercegisasszonyban. Jakabfy Jolánt pótolta. A fiatal, intelligens színésznő éneke és rutinos játéka egyaránt tetszett. A közönség ez alkalommal sem töltötte meg a nézőteret. (sz. f.)

Az Uranus utolsó előadása a Sasutcai téli helyiségben, pénteken, 21-én, este. Szombaton a vásártéri nyári színházban kezdődnek az előadások este pont 8 és fél 10 órakor.

Nagyvárosi bűnök. A züllés útján című társadalmi drámat rendkívül nagy tetszéssel és minden előadással telt házak előtt mutatta be az Uranus színház tegnapi előadásán. A többi képek, melyek mind bohózatok, kitünően neveltető humorral vannak beállítva. John Mack nagy-szerű kutya idomítását — mutatványát nagy tapssal jutalmazta a közönség. Moto-Phoso pedig valósággal bámulatba ejtette a közönséget. Annak megyűződéséül, hogy Moto-Phosó ember-e vagy gép? A közönség közül igen sokan a színpadra mentek, hogy közelebbről megnézhessék és meg is győződtek róla. Ma ugyanez a műsor lesz az Uranusban, ami tegnap volt. Valószínű, holnap pénteken utoljára, mert szombaton

már a vásártéri nyári helyiségben tartja előadásait az Uranus színház igazgatósága, tekintettel, hogy az idő is kedvező és nagy vásár is lesz. A mai előadások este fél 7 órakor kezdődnek. Második előadás pont 8 és harmadik előadás fél 10 órakor kezdődik, rendes helyárakkal. Kedvezményes jegyek az I. előadáshoz érvényesek. Jegyeket előre válthatni egész nap az Uranus pénztáránál.

**Rendelésre készült
több rendbeli**

**ezüst étesszükszók
láthatók**

Rose Dezső

**ékszerész és órás
kirakatában, 300
Piacz-utca 32. sz.**

**Megint nincs
műszaki személyzet!**

**A diszitők egyrésze
otthagya Zilahyt.**

Az utóbbi időben megint sok panasz hangzott el a hosszú felvonások miatt. Hétfőn este például ismét husz-harmincperces szünetek voltak.

A közönség tapsolt, türelmetlenkedett, míg végre felhúzták a reklámfüggönyt. De még ezután jó ideig várni kellett, amíg szíjjelnyit a bayreuthi kárpit, amely mögött különben ugyancsak kihallatszanak a fő-fő minden egyéb hangos, hadvezéri intőkedései.

Most aztán sikerült megtudnunk, hogy mi okozza ezeket az elviselhetetlen késéseket? Mint értesülünk, a diszitők egy része a faképnél hagyta Zilahyt. Kijelentették, hogy abból a fizetésből, amit ad, vagy meglehet, hogy csak ígér nekik, nem tudnak megélni. Még napszimmel is többet keresnek, mint a színháznál.

És el is mentek. Beállottak inkább munkásnak, semhogy Zilahynak neveltséges gázsikért dolgozzanak.

Műszaki személyzet nélkül pedig nem lehet boldogulni. Az a megmaradt pár ember tíz perc alatt nem dekorálhatja be a színpadot. Ez csak természetes!

Ezek a hibák különben már egy ízben előfordultak ebben a szezonban. Jól emlékszünk reá, Rostás István rendőrfőkapitány tette szóvá a színházi bizottságban. Figyelmeztették is az igazgatót és ime most megint ismétlődnek a bajok. Hát van olyan felettes fóruma Zilahynak, amelyik neki tudna parancsolni?

Megnyílt.

Reichmann Lipót úri nődivat és gyermekruha áruháza, Piacz-utca 85. szám. Egy tanuló felvétetik. Szabó kellékek rövid diszárak, blusok pongyolák selymek a legdivatosabb doldok olcsó árban kaphatók Royal szállótával szemben. 565

Megnyílt.

Szenzáció! **Debrecenben még nem látott** Szenzáció!
 Osodaszép dívatolpó dívatolpó
 dívatolpó dívatolpó
 látható néhány napig
 Hermann KobraK cipők raktárában
 Jenő Piac 42. Telefon 654.
 melynek megtekintését ajánljuk **a nagyközönség figyelmébe!**

UJDONSÁGOK

A Pálffy—Bakoss kiállítást meghosszabították.

Tóth Árpád mai előadása „A képzésről”.

A párját ritkító siker s a képkiallítás iránt egyre fokozódó érdeklődés és vételkedv Pálffy és Bakoss festőművészeinket arra bírta, hogy kiállításukat f. hó 23-ig, vasárnapig tartsák nyitva.

De nem csak ezzel kívánnak kedveskedni a kiállítás iránt oly meleg érdeklődést tanúsító közönségnek. Újabb művészi élvezetről is gondoskodtak. Mitrovits professzor után Tóth Árpádot, a jeles tehetségű író és költőt sikerült előadónak megnyerni. A „Nyugat” e kiváló szellemes munkatársa ma délután fél 6 órakor egy nagyon fontos és tanulságos művészeti kérdésszel: „A képzésről” fog előadást tartani. Az érdekes téma a művelőzetnek mintegy a kulcsát fogja a kezünkbe adni. S minthogy az előadó a legmodernebb, legérdekesítőbb művészeti kérdéseknek alapos ismerője, mindnyáján meglehetősen győződve, hogy Tóth Árpád eredeti, megkapó szempontjával s vonzó előadásával a legnagyobb élvezetet fogja nyújtani.

*** Eljegyzés.** Csánfordy Ferenc eljegyezte Posta Juliska kisasszonyt. (Minden külön értesítés helyett.)

*** Kamarai közgyűlés.** A kamara legközelebbi rendes közgyűlése, mely a folyó ügyek mellett a székházépítkezés kérdésével is foglalkozik, április hó 27-én, csütörtökhöz egy hétre lesz.

*** A Hortobágy hasznosítása.** A kultura hódításával együtt eltűnnek a terméketlen pusztaságok és lápok. Az ecsedi láp lecsapolása volt az első, melynek révén hatalmas terület jutott megművelés alá. Most a híres-neves Hortobágy van soron. Hir szerint gr. Serényi Béla földművelésügyi miniszter, a Hortobágyon egy 14 kilométer hosszú öntözőcsatornát akar építtetni. Így háromezer hold, eddig kevéssé kihasznált földet fognának belterjes művelés alá.

*** Mészárosok gyűlése.** A mészárosok szakosztálya pénteken délután 3 órakor ülést tart az ipartestületben.

*** Fényes esküvő.** Fényes esküvő volt ápr. 18-án, kedden Almosdon. Nagyiványi Fekete Miklós, abaujmezei földbirtokos kötött házasságot ludányi Bay Katinkával, ludányi Bay Sándor és neje zétényi és klobusiczki Klobusiczky Mária bájos és nagyműveltségű leányával. Tanúk voltak a vőlegény részéről Hámos László báró, a menyasszony részéről pedig Miskolc Jenő. A lakodalmi vacsora után az ifju pár nászutra utazott.

*** Adomány a Debreceni Székely Társaság javára.** A gondozásunk alatt levő székely iparos tanoncok felruházására és iskoláztatására az idén a következő adományok folytak be: dr. Irinyi István 15 kor., Fried Leó 5 kor., Weiszmann Jakab 5 kor., Kölcsonós Segélyző 20 kor., Bank-egyesület 20 kor., Debreceni Hitelbank 10 kor., Népszegélyző 20 kor., István gőzmalom 20 kor., Takarékpénztár és Hitelbank 20 kor., Közgazdasági bank 20 kor., Alföldi bank 20 kor., Debreceni Első Takarékpénztár 50 kor. Ezen jótékony adományokért köszönetet mond Székely Ferenc ügyvezető.

*** A kamara új székháza.** A debreceni kereskedelmi és iparkamara elnöki tanácsa az együttes szakosztályoktól nyert felhatalmazással élve, az új kamarai székház telkét megvásárolta a Deák és Werbőczy utcák sarkán levő telket s hozzá a Deák Ferenc utca és Werbőczy utca két szomszédos telkét. Ezen szép, nagy területen, a kir. törvényszékkel szemben, nagyszabású székház építését határozta el, melynek földszintjét a kamara foglalja el, három emelete pedig, legmodernebbül felszerelt bérlakásokul szolgál. A tervezésre a kamara országos pályázatot irt ki.

*** Sport kabaret és táncestély a Bikában.** Nagy érdeklődés mutatkozik a szombat esti sport kabaret és táncestély iránt. A fényes kabaret műsor keretében fellépnek: Horváth, Mártonfalvy Györgyné, Markus Dezső, Falrán Margit, Szatmári Zoltán és Sopronyi Mariska urleány teljesen új műsorral. Jegyek kaphatók Acél Henrik, KobraK cipőraktár, Toinai Dániel, Fekete Jakab, Schwartz nővérek üzletében.

*** A kamara fiai.** A debreceni kamarának legnagyobb örömét az képezi, hogy évről-évre egy sereg kiválasztott fiatal iparost és kereskedőt küld ki külföldre tanulni, tapasztalni, másokat pedig hazai szakiskolákban taníttat. Erre a kamara évről-évre 10—14.000 koronát küld. Ilyenkor azután, husvét táján, hazaérkeznek a fiúk, akik most egy éve mentek ki s beszámolnak ragyogó arccal tapasztalataikról. Most is két fia érkezett meg a kamarának külföldi tanuló utról: Csáthy Kálmán kereskedő, aki Lipcsében, a papiripar Mekkájában tanulta ki a német papír és könyvkötő ipar fortélyait. Hazajött s ismereteit az élet számára hasznosítandó, itthon mindjárt belépett részesnek az országos nevű *Dávidházy* Kálmán-féle részvénytársaságba. A másik fiú *Zboján* Lajos pedig Freibergből jött haza, ahol a híres német szakiskolán a timáriptan tanulta. Az ő szerepe pedig az, hogy Máramaroszigeten modernizálja a timáriptan.

*** Fa- és szénzállítás.** A kassai VI. hadtest fa- és szénzállítását termelőktől óhajta biztosítani. Az erre vonatkozó pályázati feltételek füzete a debreceni kereskedelmi és iparkamaránál betekinthető. Vidékiek levélben is fordulhatnak a kamarához. A felvilágosítás díjtalan.

*** Véres baleset.** Okányból jelenti tudósítónk: Veres Károly 28 éves bölcsi pusztai uradalmi gazda ünnep első napján szülei látogatására Okányba ment, délután tálalással indult haza felesége és két kis gyermekével. Utközben nyulat akart volna löni s töltött fegyverét maga mellé tette, a mely véletlenségből elsült s baloldalt fejét ugyszólván teljesen széttroncsolta a lövés.

*** Megharapta a kutya.** Veszedelemes kutyát tart Kiss Márton, Vesselényitér 8. szám alatti lakos. A dühös eb tegnap délután megtámadta Molnár János 4 éves kis fiút és a lábát meg is harapta. A gyermek hozzátartozói jelentést tettek az esetről a rendőrségnek, amely a vizsgálatot meg is indította.

*** A kamara piros tojása.** Az a nagyszabású iparfejlesztési előterjesztés, melylyel a Hieronymi miniszter elnöklété alatt tartott egyetemes kamarai gyűlésen a debreceni kamara oly országos sikert aratott, 50 színes grafikon mellékletével együtt éppen husvétra tudott — piros tojás-ként — megjelenni. A kamara a munkát tagjain kívül megküldi az ország többi kamaráinak is, a hol most ez képezi a további tanácskozások alapját.

*** A kultuszminiszter az iparostanoncokért.** Zichy János kultuszminiszter az iparostanoncok jutalmazása és a tanonc-otthonok tanítóinak tiszteletdíja tárgyában körrendeletet intézett az összes tanfelügyelőségekhez. E rendeletben kijelenti a miniszter, hogy az iparostanoncok szakszerű kiképzésének fokozása és erkölcsi nevelésének előmozdítása céljából a folyó tanévben is támogatni kívánja a tanonciskolák működését az által, hogy a rajzban kiváló előmenetelt tanúsított és a pontos iskolalátogatásban kitűnt szorgalmas és jó magaviseletű tanulók ötven-ötven korona jutalomban részesüljenek. Azok a tanítók, akik a tanonc-otthonokat megfelelően vezetik, 200 korona jutalomdíjat kaphatnak. A jutalmak kiosztása iskolai-ünnepély keretében, lehetőleg június 8-án, a koronázás évfordulóján fog megtörténni.

*** Butorkiállítás az ipartestület dísztermében.** Az ipartestület dísztermében vasárnap nyílt meg Kovács Ferenc műasztalos butorkiállítás. A kiváló, szép, művésziesen készült, rendkívül tartós és modern butorok kiállítása a legnagyobb elismerést vívta ki és sűrű megrendeléseket és vásárlásokat eredményezett. A kiállításra belépő díj nincs és csütörtökhöz estig marad nyitva. Aki fényes, modern butorokat akar, ne mulassza el megtekinteni ezt az alkalmi kiállítást.

*** A tandíjmentesség kiterjesztése.** Gróf Zichy János vallás- és közoktatásügyi miniszter fontos rendeletet adott ki a tandíjmentesség kiterjesztése dolgában. A miniszter az állami jellegű középiskolákba, felsőbb leányiskolákba és felsőbb kereskedelmi iskolákba járó tanulóknak tandíjmentességi kérvényeinek elbírálásánál a tanfériak és általában a tanítók gyermekei részére már eddig is biztosított kedvezményeket kiterjesztette a vallás- és közoktatásügyi kormányzat alá tartozó összes állami és közalapítványi kinevezett tisztviselők, altszolgák és szolgák, valamint az ilyen minőségben nyugdíjazott gyermekeire is. Ennek kapcsán egyidejűleg elrendelte a miniszter, hogy az említettek tandíjmentességi kérvényei a felsorolt iskolákban a tanfériak és általában a tanítók gyermekeinek kérvényeivel teljesen azonos elbánás alá vétessenek és amennyiben a tanulók a szabályszerű előmeneteli követelményeknek egyébként megfelelnek, az illető iskolára megállapított tandíjmentességi számlakon felül is tandíjmentességben részesítendők.

*** Olcsóbb lett a darabos karbit Földvárinál, Piac-utcai barak.**

Bona Fortunató

kőfaragó, butormárvány gyári raktára
 DEBRECEN, Homokkert-u. 75.

Minden a szakmájába vágó munkák u. m. Butor márványlapok, mészárszék üzleti asztallemek, léposó burkoló lapok, faburkoló lapok, kandalók sirbontkorítások

olcsó elkészítését elvállalom.

* **Tegnapihalottak.** A tegnapi nap folyamán az állami anyakönyvi hivatalhoz a következő halálozásokat jelentették be: Özv. Tóth Mihály név. 76 éves, Deák György ref. 60 éves.

* **Társadalmi fejlődés.** Platen új gyógymód. Művészet és erkölcs, fél éron Harmathynál, Fűvészkert 14.

* **Nyilvános nyugtázás.** Rosinger Lajos urtól — izr. hitközségi elnökké történt megválasztásának évfordulóján — 50 koronát, Berényi Lajos urtól pedig — Láber Mihály halála alkalmával, koszorúmegváltás címen — 10 koronát, a siketnémák intézetéé javára köszönettel felvettem. Govrik Bela helyettes igazgató.

* **Antiquar könyveket** mesés olcsón vásárolhat Antalffy Józsefnél. Antiquar kirakat.

* **Zenebarátok figyelmébe.** Biró Sándor a „Musica” zongora és hangszerkereskedelmi r.-t. magyarországi vezérképviselője három napig városunkban, a Royal szállóban tartózkodik. Zongorák után érdeklődőket szállóbeli lakásán hagyott meghívásra készséggel meglátogat.

* **Igyunk „Anna” kristályvizet,** fél literes palack ára 4 fillér, 1 liter 8 fillér, telítő-telep Erzsébet-utca 29. Telefon 820.

* **A Debrecenvidéki Takarékpénztár,** mint szövetséget, (Piac-u. 32. szám alatt) házak és egyéb ingatlanok vételéhez, valamint építkezésekhez, a legelőnyösebb kölcsönöket nyújtja. Régi, drága terheket hosszú lejáratu, olcsó kölcsön alakjában convertál.

* **Bornylévantartási könyvet** vezetni kell minden termelőnek és viszonteladónak. Ara köve 2 korona Antalffy Józsefnél.

* **Költözködők figyelmébe.** Villamos csengők, telefonok berendezését, évi jókarban tartását legmegbízhatóbban és jutányosan eszközli Földvári L., Piac-utcai barak. Telefon 168.

Csak rövid ideig!

Üzlet felosztás miatt

a raktáron **BUTOROK** a leg-
levő összes **BUTOROK** a leg-
árban kaphatók tisztelettel 258

FEHÉR J. butor nagy-
áruháza Hunyadi-u. 17.

TÁVIRATOK

Szeged a hírlapírók nyugdíj-intézetének.

Szeged, április 19. Szeged városa 4000 korona adománnyal taclul belépett a hírlapírók országos nyugdíjintézetébe. Egyszermindt megkeresést intézett a többi vidéki városokhoz, amelyben hasonló támogatásra hívja fel azokat.

A zentai nagy tűz.

Zenta, ápr. 19. Husvét első napjának délutánján Zentán kigyuladt a városháza. A csekélyszámu és hiányosan felszerelt tűzoltóság nem volt képes a tüzet lokalizálni s az emeletes, tornyos épület majdnem egészen leégett. A lángok átcsaptak a szomszédos katolikus templomra is, amely szintén áldozata lett a tűznek. A hatóság szigorú vizsgálatot indított az ügyben. Ennek eredményeképpen megállapítást nyert, hogy a tüzet Junesik Antal toronyor könyelműsége okozta. Junesik ugyanis nyolc emberrel mulatott s kaptos állapotban égő szivarvégeket dobtak el s így keletkezett a nagy tűz.

A francia rendjelszédelgés.

Páris, ápr. 19. A Valenci ügygyel kapcsolatban Maillemons-t, a Revü Diplomatique szerkesztőjét a vizsgálóbíró kihallgatás után letartóztatta. A rendjelszédelgés ügyében a vizsgálat kiderítette, hogy több képviselő nevével visszaéltek az illető képviselők titkárai, hogy különböző embereket kitüntetésekhez juttassanak. A titkárok közül többen megosztottak Valenciével a kapott összegeken. Valenci maga is több képviselő nevével élt vissza, hogy a Nisan-rendhez a virágokat megkaphassa, amelyeket azután eladott. Az is kiderült, hogy Clementi 2—5000 frankért hamis diplomákat szállított neki.

Harcok Marokkóban.

Páris, április 19. A Havas-ügynökség jelenti, Fezből e hó 13-iki kelettel: A Bremonds vezérlete alatt álló mehalla e hó 12-én győzelmet aratott a Sherarda-törzs felett, melynek vesztesége 40 halott és 80 sebesült volt.

A Havas-ügynökség jelenti Fezből e hó 13-ikáról: Az összes futárkat a fölselők megrohanják és kifosztják. Csak azok a magánfutárok, akik leveleiket ruháikba varrták be, jutnak keresztül. Egy Mekinezebe indított futárt a fölselők Razelmában a yonlítotték.

Kifosztották a vonaton.

Kaposvár, április 19. A budapest—fiumei gyorsvonaton nagy zsebtolvajlás történt. Az egyik első osztályú fülkében utazott Bakalics Markó kereskedő, akinek ellopták tizenkétezerkétszáz koronás pénztárcáját. A kifosztott utas Kaposvár állomás közelében vette észre a tettet, félbeszakította útját s a kaposvári bűnügyi osztályon jelentést tett az esetről. A rendőrség széles körű nyomozást indított meg az ügyben, azonban a tettet még eddig nem sikerült elfogni.

Lujza hercegnő pöre.

Budapest, ápr. 19. Lujza hercegnő tudvalevőleg több milliót pórt indította a belga kormány ellen. Mint Erüsszéből jelentik, a szenzációs ügy tárgyalása május 8-ára van kitűzve s előreláthatólag 15—20 napig elfo: tartani. Remény van azonban arra, hogy addig egyezség jön létre.

Leégett fűrésztelep.

Kovászna, április 19. A gróf Mikes-féle részvénytársaság zabolai fűrésztelepeinek deszkatelepe, amely a vasúti állomás mellett van, tegnap este hat órakor kigyuladt és egész reggelig égett. A deszkatelep teljesen elpusztult s a kár közel egy millió korona.

Nagyvárad új gyorsvonatot kért.

Nagyvárad, ápr. 19. A nagyváradiai folyamodtak a kormányhoz, hogy egy új budapesti gyorsvonatot állítson be a menetrendre. Ezzel a közlekedéssel elérhetnék azt, hogy egy nap alatt megjárhatnák a fővárost, úgy, hogy annyi idő állana rendelkezésükre, amely alatt az üzleti és egyéb ügyeket ellehetne végezni.

A portugál köztársaság ellen.

Lisszabon, április 19. Conceiro kapitány elboosajtsa ügyében jelentik, hogy Conceiro az egyetlen tiszt volt, aki a forradalom kitörésekor a republikánus hadseregkel szemben tényleges ellentállást fejtett ki. Röviddel ezelőtt is felhívást intézett az országhoz, melyben javasolja, hogy a nép referendum útján világosan nyilvánítsa óhátját, mert a köztársaság ée: beléptetése óta eltelt hat hónap alatt Portugália helyzete nem javult.

Ingatlanok forgalma.

Nyiri János és neje veszik a debreceni 3436 sztkvben foglalt 410. négyszögöl Csapókerti szőlőt Varga József és társaitól 1200 kor.

Nagy István és neje Balogh Zsuzsánna veszik a debreceni 1147. sztkvben foglalt Homok-utca 106 sz. házat özv. Papp Sándorné és társaitól 8400 kor.

Biró János és neje Neuhauser Irma veszik a debreceni 6732. sztkvben foglalt 300. négyszögöl tisztviselelétepi házhelyet Farkas Lehel-től 3450 kor.

Bottó Kornélnél Rózsa Teréz veszi a debreceni 195. sztkvben foglalt Loránffy-utca 38. sz. házat ifj Molnár Mihálytól 17600 kor.

NYOMDAI MUNKÁK!!

eljegyzési kártya,
meghívó, jelentések, könyvek, falragaszok,
IRODAI NYOMTATVÁNYOK,
csinos és izléses kivitelben, — gyorsan és a leg-
olcsóbb áron készülnek a

Debreceni Ujság Nyomdájában

Arany János-utca 47. szám alatt.

Megrendelések a kiadóhivatalban is eszközölhetők,
Piac-utca 42. szám alatt (Lamprecht-palota).

CSARNOK.

M o s t o h a.

— Regény. —

(Folytatás.)

— Izen! tehát utazol, — szolt gunyon hangon Párka. Miután terved nem sikerült az én ártatlan leányomat gyilkos intrikával elválasztottad a vőlegényétől, fondorlatos szándékok, hogy Sárdi Géza kegyeibe jusss, hajótörést szenvedett, — hát elutazol Elutazol pedig azért, mert mindezt — jól tudod — előttem számolnod kellene. Menekülsz hát.

— Jobb így! — felelt félvállról a felesége. — Te nem tudnál engem megérteni és csudálatosképen hitelt sem adsz az én szavaimnak. Csak természetes tehát, hogy nem teszem pokollá az otthonomat. Elmegyek, kitérek előled hosszabb időre. Módot és alkalmat adok neked, hogy az igazságot megismerd, hogy meggyőződjél róla, milyen alaptalanul vádaskodtál ellenem. Azután majd, ha belátod hibádat — mert én hiszem, hogy hamar belátod — visszajövök.

— Hát azt tudod-e, hogy Márta is elment?

— Honnan tudnám, nem jelezte be nekem.

— A te gyűlölködésed elől menekült. Felőlem tehát elmehetsz. Oda lehetsz, a meddig akarsz. Az én meggyőződésemen tisztán kialakult már. De azt az egyetlen mondatom neked, hogy én vissza nem birlak s hozzád vissza nem jöhetsz addig, míg Martát vissza nem adod nekem s Mártának vissza nem adod a nyugalmát.

3 darab Jonston kéveköts aratogép

rudkordó és szállító készülékkel teljesen új, eredeti ládába csomagolva felszereléssel és munkába állítással

darabonként 950.— koronájával eladó

Pauchly Béla cégnél

Debrecen, Petőfi-tér 13 szám.

Szeretett volna erre is válaszolni Párkáné, de a begyébe fojtotta a szót. Tartott tőle, hogy felingerli vele az urát, már pedig most minden vagy az volt, hogy simán, zavartalanul elutazhasson. Párka nem gőrdített eléje akadályt s az asszony el is utazott. Harmadnapra már Cirkenica tengeri fürdőn volt ő is. Sem ő, sem Márta nem sejtette, hogy újra olyan közel kerültek egymáshoz.

(Folyt köv.)

Budapesti gabonatözsde.

10 fillérrel nagyobb áron elkelt (50 kilogrammonként) 10.000 métermássa buza. Felmondattott e hó 24-én leendő átvételre 14.500 mm. rozs 63.000 mm. zab és 9000 mm. buza.

A határidő-üzlet.

A határidőpiac iránya az erős hausse mozgalom miatt szilárd volt, A gabonaneműek ára lényegesen javult.

A forgalom élénk volt.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Kezdeti	Változás
Buza április	1262	1272—1264
Buza május	1217	1236—1232
Buza október	1094	1006—1104
Rozs április	935	938—
Rozs októberre	868	881— 874
Zab április	985	1041—1034
Zab okt.	755	748— 750
Tengeri máj. 1911	600	629— 632

Budapesti értéktözsde.

Javult külföldi jelentések nyomán szilárd volt az előtözsde iránya. Az értékek ára azonban csak a helyi piacon emelkedett, ellenben a nemzetközi piacon árlemorzsolódás fordult elő. A készárupiacon az árnívó tetemesen emelkedett. A jársdékpiac csöndes.

Kipróbált megbízható Zseb, inga, fali és ébresztő órákat legszebb ékszereket jótállással legcélyszerűbben

Kurián Gyula
elősmert jöhrnevű 644
műórásnál szerezzük be.

Debrecen, Piac-u. 42. sz.
Ahol javítások is a legjobban és legolcsóbban, jótállással készülnek

Alapított 1867-ben.

VÉGH GYULA

szücs m.
Szörme áru szabó és szürszabó kellékek raktára

Fő-utca 42. szám DEBRECEN Gyarmati palota. Alapított 1867-ben.

Elsőrangú modern és legnagyobb molykár elleni megóvó és biztosító beraktározás vállalat

Fő-utca 42. Gyarmati palota.

Tisztelettel é. a nagyérdemű közönséget, hogy mindennemű férfi és női szörmés ruhákat csakis szücsmesterhez adhatjuk megóvásra, mert ott állandó szakzerű és szagtalan megóvási vezetés alatt gondoztatnak. Kérem a n. é. közönséget, hogy további nagybecsű bizalmával megbízatni kegyeskedjék. Tűzkár ellen minden ruhadarab biztosítva van, a célra épített raktárakban. 548

Teljes tisztelettel
Végh Gyula.

NYILTTER. *)

Válasz

a butoripar művészete cím alatt f. hó 16-án, a „Debreczen” o. lapban megjelent közleményre.

Az egyéni önzetlenség legmagasabb foka a tisztos verseny ismeretének teljes hiánya adhat csak olyan szavakat valaki szájába, amilyent Kíller Ede helybeli butorkereskedő kartársai ellen használt.

Előbb feldicsérteti magát az egekig, aztán, hogy a dicsőségből valaki esetleg kérni ne akarjon, neki ront kartársainak és a legnagyobb lelkiismeretlenséggel földig gázolja azoknak üzleti reputációját.

Hogy ne legyen teljes Kíller ur dicsősége, nem hallgatjuk agyon a dolgot, sőt rámutatunk arra a mérhetetlen elbizakodottságra, amelylyel önmagát feldicsérni és amelylyel kartársai szaktudását lekicsinyelni igyekszik.

Kijelentjük tehát, hogy Kíller ur, a butorgyáros, ép úgy és ép onnan veszi butorait, ahogy és ahogyan mi. Teszi pedig ezt azon egyszerű oknál fogva, mert az a hírneves gyár már rég szünetel és a kéményébe bagjok ütöttek tanyát. A gyár személyzete pedig abból az egy szegény bakterből áll, aki ott a gyárat őrizi. Avagy elhelyezte Kíller ur a gyárat Bécsbe? Mert utóbbi időkben gyakran jön onnan árulja?!

Önmagától dől meg tehát Kíller urnak ama kíméletlen és vakmerő állítása, mintha mi nem tudnók beszerzett áruink minőségét megbírálni. Hát Kíller ur hogyan teheti ezt? On keresztül lát a festéken és laccon? Hiszen önnök sem gyártanak más módon és ön sem szerzi be áruit más uton mint mi.

Huzza be hát a hálóját Kíller ur! Ne igyekezzen ilyen mérges csalétekkel a butorvasárló közönséget magához vonzani. Jó izlésű ember ugyanis elfordul e komédiába illő nagydobverés hallatára.

Az üzletszerzésnek nagyon furcsa formáját vállaltotta Kíller ur!!

És legyen meggyőződve, hogy ami jó közönségünk még az ön husvétii cikke dacára is fel fog még bennünket keresni, bármennyire is fájjon ez önnök.

Isten önnel Kíller ur!

Debrecen, 1911 április 18-án.

Steiner Sándor.
Varga József.

* E rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget a Szerk.

Sürgöny!!

Megérkeztek!!
5000 darab különféle női és leány Model **Kalapok**

3 koronától 100 koronáig; formák 2 korona gyermek kalap 2 kor. Auto sapka 2 kor. átalakítások 1 korona. Kalapsalon 337

RÓZSA Kistemplombazár.

Árpádtér 33 szám alatt egy bolt és pékműhely s Árpádtér 35 számú hentesüzlet udvarral együtt

kiadó.

Felvilágosítás nyerhető. Piac-utca 73. sz. a ügyvédi irodában. 700

Eladó

20 kat. hold 423. négyszögöl területű **ondódi tanya.**

Felvilágosítást ad naponként d. u. 3—5 óráig

Dr. Ember Ernő
ügyvéd. Piac-u. 6. sz. Telefon 67. 541

Szabó Lajos Fiai
cég női divat áruházában

a tavaszi és nyáru ruhakelme, selyem és a ruhadiszek cikkei már teljesen raktárra érkeztek.

Kivételes olcsó eladásra kerülnek:

120 cm. kosztüm kelme angol izlés 1 frt 20
140 cm. zsolnai kosztüm kelme . 1 frt 60
120 cm. tiszta gyapjukelme . . . 1 frt 10
110 cm. diagonai divatkelme . . . 85 kr.
Selyemszálruhavásznak 46 kr.
Mosó levatinok 26 kr.

Az itt felsoroltakon kívül nagyválaszték a jelenlegi divatnak megfelelő ruhakelmékben, továbbá selyem, csipke, szalag fátlyol és ruhadiszekben 514

Árverési hirdetmény.

Fái és Bozsik vasöntöde és gépműhely tulajdonosok kérésére a társas üzlet megszüntetése céljából, a cég tulajdonát képező összes vasöntöde és gépműhely berendezését, több cséplőgarnitúrát, egy 12. HP. Höcker szét-huzható csöves kazánt, egy HP. benzín motort stb. gazdasági gépeket és anyagokat stb. továbbá faépületeket azonnali készpénz fizetés mellett 1911 évi április hó 24 napján, délelőtt 9 órakor Debreczenben, a vasöntöde telepen, (Csigekert, Hortobágy malom mellett) nyilvánosan elárverezem.

Debrecen, 1911 évi április hó 12.

Dr. Benkő Lajos,
mint Lestyán Adorján kir. közjegyző állandó helyettesse.

659

Kiadó modernnyaraló

Kiadó azonnal a Széchenyi-ut elején egy teljesen modern parket, tapéta fürdőszoba és villanyvilágítással felszerelt nyaraló, gyönyörű park, szálló és veteményes kerttel, az egész lakás cserépkályhával felszerelve, Téli lakásnak is alkalmas. 694

Értekezhetni

Holländer Adolf és Fia cég
irodájában,
Piac-utca 28 sz. I. emelet.

Költöztetések

::: féderes stráfkocsikkal :::
legjutányosabban elvállalja

Csengeri Károly
Simonffy-utca 30.

Tartozik.	Követel.
Kiváló minőségű Irodai könyveket.	Antalfy Ferencz üzleti könyvgyára vonalozó intézete Debrecen, Piac-utca 31. sz.
Főkönyvet	
Naplót	
Pénztárkönyvet	
Folyószámla könyvet	
és mindentéle segéd könyveket készít.	

APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések díja 10 szög 50 fillér, minden további szög 5 fillér. Vastagabb betűből nyomtatott szög 10 fillér.

Levélben tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg beklíretik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

AJANLAT!

KIADÓ lakás öt szoba és hét mellékhelyiséggel álló uralakás, Vigkedvő Mihály-utca 11. sz. alatt augusztus 1-től kiadó. 114 á

HAJHULLÁS és korpá képződés ellen nincs jobb az Amerikai Hajpetrolnál. Ára 1.50 fill. Kubek Sándor Megváltó gyógyszerárában, Tisza palota. 112 á

A Formai megszünteti a kéz és lábizzadást. Ára 1 kor. Kubek Sándor Megváltó gyógyszerárában Tisza palota. 113 á

Őnt is érdekli! Legújabb tavaszi férfi és női felöltők, szövetek, kizárólag jó minőségű vásznak kaphatók legolcsóbban, előnyös részletfizetésre, Debrecen legregibb, szolid alapjáról ismert részletáruházban, Kohn Hermann utóda Zemlinér Arthur, Hatvan-u. 17. 104 á

10-15 korona heti kereset, a ki otthon gép kötéssel foglalkozik. Állandó munkával látom el. Bővebb felvilágosítás Benyáts Emilnél Főtér. 103 á

PRINCESS és Directoir szabású miederek már 3 fttól kezdve. Kalap virágok óriási választékban 140 cm széles csőtűm kelmék Benyáts Emilnél Főtér Debrecen. 102 á

Ki szép és tartós cipőt óhajt venni vagy rendelni az bizalommal keresse fel **Falusi Károly** gári és katonai cipész-mestert, Csapó-u. 41. 101 á

AROMÁS és zamatos pörkölt kávék kaphatók Félégyháznál. Villany üzemű kávé pörköltje a kirakatban, Piac és Miklós-u. sarok. 99 á

VENDEGLŐ, kifőzés és kavémérés majus 1 kiadó. Atilla-tér 2. 2715

Kerékgyártót keresek nőilent gazdaságba. Cim a kiadóhivatalban. 2707

MODERN 4 szobás lakás fürdőszoba kiadó majus elsőre, Hatvan-utca 28. 2701

4 szobás udvari lakás Rakóczi-u. 12. sz. alatt majus 1-től kiadó. Ertekezhetni Csapó-u. 43. szám alatt. 2613

4 szobás jó lakás olcsón kiadó. Cim a kiadóba. 2610

Modern új 4 szobás utcai lakás kiadó, Darabos-u. 9. 2563

BUTOROZOTT szoba Csapó-utcai részen kiadó Kazinczy-utca 10 sz. 2733

HÁZI urak figyelme! A városi csatornázás által előforduló tető csatorna átalakítását vagy új tető csatornákat pontos és gyors elkészítését elvállalja Kiss Ignáts műbádógos, Műhely és iroda Piac 32 sz. 2729

EGY lakás kiadó majus 1-sőre, Csapó-kert III. járás Mátyás király-utca 40 szám. 2741

Kárpitos munkákat legjutányosabban, matrácok felrisszítését házaknál eszközlöm, Oláh András Csapó-u. 28. 2726

A Salétrom-utca 22 számú ház üzlethelyiségnek kiadó. Ertekezni lehet ott a tulajd. 2740

KÉNYELMES nyaraló fürdőszobával, vízvezetékekkel Sétakertben kiadó vagy eladó. Cim a kiadóban. 2737

UTCAI 3 szoba, előszoba kiadó Csokonai-utca 10 szám. 2734

KIADÓ azonnal egy modern 5 szobás, fürdőszobás lakás Batthányi-u. 17. 2575

Jó forgalmu kavémérés és kifőzés haláleset miatt azonnal átadó. Cim a kiadóhivatalban. 2568

KERESLET.

KERTÉSZT, lehetőleg családot keresek azonnali belépésre. Cim a kiadóban. 105 á

KÖNYVELÉSben jártas gyakornokot keres keres helybéli iparvállalati részvénytársaság Személyesen jelentkezhetni Vasúti alkalmazottak takarékpénztár r.-t. nál. 2724

VASALÓ lányok felvétetnek Kono kelmefestőnél Arany János 10. 2720

GÓSI Miklós diszmiáru üzletében egy pénztárnoknő és egy fiatal bolti szolgáló felvétetik. 2703

KÉZI- és tanuló lányok felvétetnek fizetéssel női kalap szalonba, cim a kiadóhivatalban. 2662

KERÉKGYÁRTÓ segéd állandó alkalmazásra felvétetik. Bethlen-utca 48 szám, Laczka Lászlónál. 2893

5 ügyes varró leány géppel, nagy fizetéssel felvétetik, Brüll Zsigmond Csapó-u. 19. 2730

HÉTHÓNAPOS fiu gyermek örökbe adatik. Cim a kiadóba. 2727

EGY gyakorlott pénztáros kisasszony felvétetik Katz Hermannál, Piac 43. 2725

ÜGYES fiatal fűszer vagy vaskereskedő segéd raktárnoknak felvétetik Békés Emil denaturált szeszkereskedésében, Vörösmarthy-u. 1. 2732

KÁRPITOS tanoncok felvétetnek Schwarzs hátorület. 2742

ELADÁS.

ELADÓ ház. Ötszobás és két szobás uralakást magában foglaló, részben adómentes ház eladó. Bővebb felvilágosítás a Kereskedő társula titkári hivatalában (Piac-u. 8) nyerhető. 115 á

Jó menetelű fűszer csomegeüzlet más vállalat miatt minden elfogadható árért eladó. Tóth Sándor Batthányi-utca 22 szám. 2714

ELADÓ egy moder szalon garnitúra 2 draperiás, függönnyel, Batthányi-u. 17 sz. 2575

3 drb 15 hónapos sertés eladó, Bundi-utca 14. 2728

BULLDOG kutya, ritka szép példány, 1 és fél éves him eladó. László állatorvos. 2735

VAGÓHID közelében hízalónak vagy házhelynek 1200 kvadrát lucernás eladó Kisszape-sen 2 és fél hold lucernás kiadó. Ertekezés Főtér 80. 2736

EGY jókarban levő kevesett használt halószoba butor azon al elad. Nyomató-u. 13. 2738

HASZNÁLT fodrászüzlet berendezés eladó Hunyadi-utca 26. 2739

FÜSZERÜZLET berendezés, padlás gerenda több hossúságban eladó, Varga-u. 47. 2743

KIVÉSSÉ használt gáztámpák és egy ültő fürdőkád eladók, József kir herceg-utca 26. földszint jobbra. 2744

Próba mosás rendeztetik a gyors gőzmosógéppel április 20-án Pénteken délelőtt 8-12 óráig, melyre az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívom. Egy kijátszott ébenfa fuvola eladó. l, E tvös-u. 6. Veréb Lajos.

gész modern lakás
1911. év Május hó 1-re
KIADÓ.
Török Bálint-utca 18. sz.
Tudakozódni ugyanott lehet az emeleten.
628

Ne tessék ezt elolvasni!
Női és leányka felöltők, Costümekek, Aljak Ladstäter-féle model kalapok, Bluzok, Pongyolák, gyermekruhák beszerzésére ez időszerint a legelőnyösebb bevásárlási forrás a **Kistemplombazárban** az ujonnan berendezett áruház a legdusabb választékkal.
Tessék erről meggyőződni.
337 Szives pártfogást kér **Rózsá.**

Gyomorgöres, kólika étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknek a legkitűnőbb háziszer a

Hollandi

GYOMORCSEPPEK.

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható: 335

Mihalovits Jenő

gyógyszertárában

DEBRECEN.

Hausner Salamon

Simonffy-u. 44.

Tisztelettel értesíti a nagyérdemű közönséget, hogy **tavaszi újdonságai** már az összes **megérkeztek**, nevezetesen: női és férfi felöltők, öltönyök, kosztüm kelmék, delainek, zefirek, kartonok, damasztok, vásznak, ágyciterítők, függönyök, sző yegek, szőnyegek, kész férfi és női fehérneműk, stb. amiket **heti vagy havi részletre** mesés olcsó árban bocsát a t. vevő közönség rendelkezésére. 519

Eladó házhelyek.

A hadházi sorompónál jobb kézre a vasuton keresztül a Nagy János-féle föld, már el van parcellázva 150 négyszögöl területekre mely igen kedvező feltételek mellett megvehetők.

Ertekezhetni lehet a telepen Kedden, Csütörtök, Szombat és Vasárnap délután 3-6 óráig. 530

Nagy Sándor megbizottal.

Bővebb felvilágosítással szolgál László Zsigmond állatorvos, Csapó-u. 30.

Főúlet Piac-u. Telefon 168.



Elsőrendű

ujkerékpárok.

Kerékpár belső és külső gumik
alkatrészek
acetylén lámpák.

Kerékpárok és egyes alkatrészek
nikkelezés zománcolás és javítása legelőnyösebben csak

Földvárinál

Gyártelep: Szécsényi-utca 55.
Telefon 816. 561

Tanuló felvétetik.

Legmegfizetősebb munkák, szolid árak!